
povzročila vladna politika od leta 1920 naprej, ko je fi
nančni odbor že končal proračun izdatkov in dohodkov, 
vstopila v lado v trdni nameni, da stori kolikor mogoče 
za gospodarsko ozdravljenje države in vseh gospodarskih 
slojev, osobito, da zniža pretirana dvčna bremena. Potom 
raznih dalekosežnih določb v finančnem zakonu, se je po
srečilo znatno znižanje bremen (davkov, taks, trošarine, 
monopolskih taks), dobiti povečanje kreditov za najnuj
nejše potrebe Slovenije in kmetijstva, doseči najnujnejše 
spremembe obstoječih zakonov, omogočiti delo oblastnih 
skupščin ter ustvariti predpogoje za gospodarsko sanacijo 
države. 

Olajšave za davkoplačevalce. 
Pretiran podpis davkov v letu 1926 je povzročil, da so 

davkoplačevalci zaostali s plačilom davkov, in sicer znat
no. Radi tega se je določil odlog plačila zaostalih davkov 
za 4, 3, 2 in 1 leto, ako znaša zaostali davek znesek celot
nega davka, odnosno %, % ali X celotnega davka. V pro
računu se je znesek zaostalih davkov zmanjšal za 100 mi
lijonov Din. Za plačilo zaostalih davkov se bodo lahko 
uporabili 20% boni, izdani ob priliki markiranja kron, do 
visokosti 1000 kron za posamezno osebo. 

Ker je dohodnina najtežje breme za Slovenijo, se 
ukine 30% doklada, s čemer se dohodnina skoro za eno 
tretjino zmanjša. Eksistenčni minimum za dohodnino se 
poviša od 5000 na 6000 Din; posledica bo da bo v Sloveniji 
okrog 5000 davkoplačevalcev z najnižjimi dohodki prostih 
dohodnine. Tudi za davek za telesne delavce in za zasebne 
uslužbence velja eksistenčni minimum 6000 Din. 

, Da se pospeši stavbena delavnost, se oproščajo nove 
hiše v mestih z nad 50.000 prebivalci za dobo 20 let, v me
stih z nad 20.000 prebivalci za dobo 15 let, v ostalih za 
dobo 10 let hišnonajemninskega davka. 

Davek za zasebne in samoupravne nameščence se 
zniža od prvotno predlaganih 8 odstotkov na 3.5 odstotkov, 
oproste se dohodnine in omeji plačilo občinskih doklad na 
najviše 200 odstotkov, ostalih samoupravnih doklad na 
najviše 25 odstotkov državnega davka. Iste omejitve ve
ljajo za hišnonajemni davek, pridobnino društev, zave
zanih javnemu polaganju računov, davek zakupcev 
zemljišč. 

Obresti hranilnih vlog so brez izjeme rentnine proste. 
Pri predpisu pridobnine za društva, zavezana jav

nemu polaganju računov, se smatrajo darila v dobrotvonie, 
prosvetne in kulturne namene kot odbitne postavke. 

Znatne so olajšave glede plačila taks; ukinejo se let
ne takse za žage, za davčne knjiižce in davčne napovedi, 
za samoupravna posojila, znižajo se takse pri kupnih po
godbah in licitacijah od 2 odstot. na 1 odstotek, od 6 od
stotkov na 4 odstotke, takse pri gledaliških predstavah 
izobraževalnih društev se znižajo na 10 odstotkov. Določa 
se amnestija za taksne krivce, kazensko postopanje ob
ustavi, predpisane kazni odpišejo, in sicer v slučaju pri
stojbinskega namestka, točilne takse, takse na vozila, takse 
na gostilniške račune in biljarde; namesto kazni v znesku 
trojne takse velja v bodoče le navadna taksa pri taksah na 
vozila, točilnih taksah, taksah na hotelske račune, pre
nosnih taksah (desetka), in pri stoj binskem namestku. 

Trošarina je davčina, ki zadene najširše sloje ljud
stva in po nepotrebnem podražuje življenjske potrebščine. 
Ukinja se trošarina ha nadomestke kave, riž, sveče, kar
bid, za žarnice, katere rabijo občine za razsvetljavo ulic, 
trošarina na žganje se zniža od 25 Din na 16, odnosno 
17 Din. 

Cena soli se zniža za K Din pri kg, amnestirajo se vse 
monopolske kazni, osobito kazni, zadevajoče sajenje to
baka. Vse te olajšave pa pomenijo za Slovenijo gotovo 
omiljenje bremen za več ko 100 milijonov dinarjev. 

Narodni poslanec Vlad. Pušenjak. 
Odkar je vstopila SLS v vlado, prinašajo časopisi sa

mostojnih demokratov in socialnih demokratov lažnjiva, 
izmišljena poročla o delu vlade, osobito o novem pro
računu, da bi nepoučeni bralec mogel misliti, da je SLS 
vstopila v vlado samo radi tega, da oškoduje slovenski na
rod, da uniči toliko eksistenc, da poveča gospodarsko kri
zo itd. Ali ima tako pisanje in protestni shodi namen, da 
odvrne pozrnost ljudstva od poloma Slavenske banke, kjer 
lahko ljudstvo izgubi krog 100 milijonov dinarjev, ozir. 
od gospodarstva v Mežiški dolini, naj povedo voditelji Žer
javove, oziroma socialnodemokraške stranke! Najbrž gg. 
pri »Jutru« in drugih listih ne žele, da bi se olajšala ne
znosna bremena davkoplačevalcev, ne žele, da bi se omo
gočilo delo oblastnih skupščin, najbrž ne žele, da bi se 
omilila gospodarska kriza, najbrž ne žele, da bi se uredile 
državne finance, najbrž se boje urejene države in zado
voljnega ljudstva v njej! Druge razlage za pisanje nasprot
nih listov ni; pri vseh narodih in v vseh državah prizna 
časopisje kot javni glasnik in učitelj ljudstva gospodarske 
uspehe, ki gredo ravno tako v prid političnemu nasprot
niku ko pristašu stranke, odobrava vse ono, kar koristi ce
lemu narodu, kar ga gospodarsko jača, časopisje, četudi 
nasprotne stranke, s svojim pisanjem podpira delo za go
spodarsko povzdigo celega naroda! 

SLS je v času težke gospodarske krize, katero je 

SLS v vladi. 



Pridobitve za kmeta. 
Kmetijski minister dobi kredit 26 miiljonov dinarjev 

za regulacijo rek in potokov; v Sloveniji pridejo v poštev 
Sava, Drava in Savinja. Za nabavo plemenskih bikov, 
žrebcev, za semenogojstvo, za zatiranje rastlinskih bo
lezni, za gospodinjske šole, za nabavo trijerov, pospeše
vanje kmet. vzornih posetev, za vodovode, regulacijo hu
dournikov, nabavo seruma, odškodnino vsled kuge po
ginule živine, in za agrarne operacije je dovoljen naknadni 
kredit v znesku 3.3 milijone dinarjev. Za ceste in mostove 
v Sloveniji je poleg kredita 4.296 milijonov dinarjev za 
podpore okrajnim zastopom še dovoljen naknadni kredit 
2.9 milijonov dinarjev, dočim lani ni bilo nobenega to
zadevnega kredita v proračunu. 

Neprecenljive važnosti za vinogradnike je ukinjenje 
prijave vina; kazni se zmanjšajo na 50 do 250 Din. Ka
zensko postopanje glede neprijave vina, ako še ni kon
čano, se obustavi, neplačane kazni se odpišejo. De
naturirani bencin se sme trošarine prosto uporabljati za 
pogon kmetijskih strojev. 

Nove, oziroma spremenjene zakonske odredbe. 
Podsodnosti okrajnih sodišč so v bodoče podvržena 

vsa kaznjiva dela po § 104 srbskega kaz. zakona, kar po
meni za ljudstvo ubrzanje postopanja in zmanjšanje stro
škov. Cestarjem v Sloveniji se priznajo letni dodatki 2550 
dinarjev in dodatek za vsakega člana obitelji v znesku 
730 dinarjev. Kmetijskim zadrugam se daje spet davčna 
prostost, katero so za časa prejšnje vlade izgubile. Mini
stru socialne politike se da pooblastilo, da izvrši reorga
nizacijo delavskega zavarovanja, ministru za šume in rude 
pooblastilo, da spremeni pravilnik za bratovske skladnice. 
Volilni red za avtonomna mesta v Sloveniji in za trgovsko 
in obrtno zbornico v Ljubljani se izpremeni v toliko, da 
velja v bodoče čisti proporc. Minister socialne politike se 
pooblaščt, da da iz fonda za brezposelne posojila za zgrad
bo delavskih stanovanj. Da se omogoče agrarne operacije 
v Prekmurju, se tozadevni štajerski zakoni razširijo i na 
Prekmurje. Za posojilo mesta Ljubljane, določeno za 
zgradbo stanovanjskih hiš, se prizna pupilarna varnost. 
Minister financ se pooblašča, da prevede penzije kronskih 
upokojencev v dinarske in malenkostno kongruo duhov
nikov (mesec, plača v znesku 200 do 250 kron) v dinarsko. 

Da se omogoči delovanje oblastnih skupščin, se do
loča v finančnem zakonu, da se bivša deželna imovina 
prepiše v zemljiški knjigi na posamezne oblasti, da se 
imovina okrajnih zastopov, odnosno okrajnih cestnih od
borov prenese na bodoče srezke skupščine, da se morejo 
posamezni državni posli prenesti v področje oblasti in da 
mora ob enem država oblastvu i odstopiti tozadevna sred
stva, da se posli agrarnih operacij prenesejo na oblastni 
odbor, da smejo oblastne skupščine z uredbami menjati, 
izpopolnjevati ali ukinjati bivše deželne zakone. 

Popolnoma pogrešna davčna, carinska, finančna in va
lutna politika prejšnjih vlad je popolnoma upropastila 
državne finance, je glavni povzročitelj težke finančne kri
ze. SLS je vstopila v vlado ne samo radi tega, do doseže 
omiljenje davčnih bremen, da omogoči delo oblastnih 
samouprav, temveč tudi, da pospeši delo za ozdravljenje 
gospodarske krize in ureditev državnih financ. V to svrho 
so potrebni dalekosežni ukrepi, katere vsebuje finančni 
zakon. Ustvarja se državni odbor pod predsedstvom fin. 
ministra, obstoječ iz 14 poslancev in 8 strokovnjakov ne
poslancev v svrho varčevanja v državni upravi in držav
nem gospodarstvu, v svrho zmanjšanja državnih izdatkov, 
v svrho pospeševanja gospodarstva. Minister financ se 
pooblašča, da sme najeti notranje posojilo v znesku 500 
milijonov dinarjev v svrho zgradbe cest in železnic, da 
sme urediti vse državne dolgove, da sme izvršiti spre
membo tehnične sestave proračuna. Finančnemu ministru 
se da pooblastilo, da sme izvršiti spremembo uradniškega 
zakona, zakon o penzijah itd; v finančnem zakonu se na
hajajo odredbe glede zmanjšanja pretirano visokih iz
datkov za penzije, nepotrebno uradništvo itd. Znatno se 
bodo zvišali čisti donosi železnic, rudnikov in drugih drž. 
gospodarskih podjetij s tem, da se izvede komercijalizacija 
to je, postavijo ista na čisto trgovsko podlago. 

Lepa pisanka. 
V predstoječih vrsticah sem na kratko orisal uspehe 

SLS. katere ie doseerla v dveh mesecih za slovensko ljud

stvo. Opravičeno lahko trdimo, da je SLS prinesla domu 
lepo velikonočno darilo za slovensko ljudstvo, da je zvesta 
svojemu programu v najtežavnejših razmerah za slovensko 
ljudstvo dosegla več ko samostojni demokrati in Pucljevci, 
ki so bili skoro pet let na vladi. To priznavajo i nasprot
niki, nepristransko sodeča javnost, kakor n. pr. »Moj dom«, 
glasilo pokr. zveze društev hišnih posestnikov v Ljubljani, 
piše v št. 3 z dne 3. marca 1927, takole: Leta in leta smo 
bili navajeni na nova bremena, sedaj pa se je naenkrat 
na bolje obrnilo. Zakaj pa se ni doseglo poprej nobenih 
ugodnosti — o tem smo si vsi na jasnem. Sedaj se je pri
čelo z resnim delom, ki upamo, da se bode nadaljevalo. 

Veliko noč, Vstajenje Gospodovo, bomo letos prazno
vali veselejšega srca, ker vidimo, da sta naša borba in 
naša vztrajnost rodili uspehe, nadamo se pa, da bomo vse 
naše cilje dosegli, ako bo sedanja vlada ostala dalje časa 
na krmilu in v istem pravcu ko doslej vso svojo skrb po
svečevala ozdravljenju našega gospodarstva in ureditvi 
državnih financ. V tej nadi želimo vsem somišljenikom, 
kakor tudi vsem nepristranskim ocenjevalcem dela SLS: 
Veselo Aleluio! 


